

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теологии и религиоведения

**Православное отношение к государственной власти: библейские и
социальные основания**

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

студента 2 курса 252 группы
направления 48.04.01 Теология
(профиль «Государственно-конфессиональные и
общественные отношения в православной теологии»)
философского факультета
Украинского Андрея Олеговича

Научный руководитель
профессор кафедры
философии и методологии науки,
доктор философских наук,
профессор

_____ С.П. Гурин
подпись, дата

Заведующий кафедрой
теологии и религиоведения,
доктор философских наук,
доцент

_____ М.О. Орлов
подпись, дата

Саратов 2025

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования

Современные исследования в социальных науках и науках о человеке говорят о серьезном кризисе в концептуальном понимании природы власти. Изменчивый мир значительно поменял сюжетные линии развития властных отношений в обществе: массовая цифровизация, сложнейшие геополитические процессы на мировой арене, а также антропологические трансформации человека, оказывают своё влияние на функционирования властных институтов. Новые модели стратегии властных коммуникаций еще не сформировали, а старые, в свою очередь, уже не могут удовлетворять актуальные социально-экономические запросы человечества.

В связи с этим закономерным явлением является обращение к христианской религиозной традиции, в рамках которой были заложены фундаментальные стратегии понимания сущности власти и её допустимых рамках функционирования. Христианство является важнейшей частью культурного наследия человечества. В древних книгах этой религии мы обнаруживаем важнейшие тезисы о том, как соотносятся между собой власть и мораль, а также насколько социальное бытие для человека является необходимым. Эту мудрость мы обнаруживаем в Новом и Ветхом Заветах. В связи со всем вышесказанным мы можем заявить, что актуальность работы продиктована социальным запросом на поиски истоков властных отношений, которые, в свою очередь, находятся человеком в литературных памятниках христианской культуры.

Историко-культурное значение власти в христианстве играет ключевую роль в формировании политических и социальных институтов. Изучение этой темы помогает понять, как религиозные идеи влияли на развитие государственности, права и морали. Во-вторых, влияние христианских ценностей и представлений о власти продолжается и в современном политическом контексте. Исследования помогают выявить механизмы взаимодействия религии и власти в современном мире. Кроме того,

христианство предлагает особое понимание власти как служения, ответственности и смирения. Анализ этих идей актуален для формирования этических стандартов лидерства и управления. В условиях секуляризации общества важно исследовать роль религиозной власти, чтобы понять границы её влияния и возможности сотрудничества с государственными институтами. Исторические примеры злоупотребления властью под религиозным предлогом требуют критического осмысления для предотвращения подобных ситуаций в будущем. Таким образом, исследования власти в христианстве способствуют глубокому пониманию взаимосвязи религии, политики и общества, что делает их крайне актуальными для современных гуманитарных наук и практики управления.

Степень научной разработанности проблемы

Проблематика сущности и истоков властных отношений в контексте христианства рассматривается большим кругом исследователей. Для данной работы особую ценность имеют труды Б.В. Вовченко¹, Е.Ю. Жигульской², Д.Е. Усольцева и А.В. Страхова³, Т. Фетисова⁴.

Теоретической базой работы являются статьи и другие научные труды по теологии, социальной философии, политической философии и религиоведению. Междисциплинарный синтез позволяет взглянуть на проблему религиозной интерпретации власти под разной оптикой. В этой сфере мы можем отметить

¹ См.: Вовченко, Б.В. Церковь и государство в социальной концепции Русской Православной Церкви / Б.В. Вовченко // Государственное управление. – 2010. – № 23. – С. 2-10.

² См.: Жигульская, Е.Ю. Ветхий Завет: истоки и особенности государственного управления // Economic Consultant. – 2014. – № 2. – С. 27.

³ См.: Усольцев, Д.Е. Страхов, А.В. Учение о власти в Ветхом Завете / Д.Е. Усольцев, А.В. Страхов // Труды Саратовской православной духовной семинарии. – 2020. – № 14. – С. 125-144.

⁴ См.: Фетисов, Т. Образ идеального государства и власти в богословии Ветхого Завета (часть 1) // Философия права. – 2014. – № 6. – С. 101.

таких исследователей как: С.С. Логиновский⁵, И.В. Полозова⁶, С.Г. Сычева⁷.

Объект и предмет исследования

Объектом исследования выступает феномен власти в социальной жизни человека.

Предметом исследования является христианское (православное) понимание природы властных отношений.

Цель и задачи исследования

Целью данной работы является исследовать сущность понимания власти в православной традиции.

Поставленная цель достигается решением следующих **задач**:

1. Исследовать проблему власти в рамках Священного Писания.
2. Исследовать понимание власти в православной традиции.
3. Проанализировать концептуальные основания власти в социальной концепции Русской Православной Церкви.
4. Определить наиболее эффективные методы изучения проблем власти в православной теологии.

Методологическая база исследования

Методология исследования преимущественно опирается на общенаучные методы. В работе автор обращается к методологической базе сравнительного религиоведения; своё место находят структурно-функциональный, системный, аксиологический подходы. Единство культуры и общества в рамках данной работы раскрывается посредством обращения к социокультурному подходу.

Методология сравнительного религиоведения позволяет рассмотреть видение власти в разных ветвях христианства, системный подход позволяет исследовать власть в христианстве как основополагающую часть вероучения. В

⁵ См.: Логиновский, С.С. Отцы Церкви о формах правления // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Социально-гуманитарные науки. – 2012. – № 10. – С. 142-147.

⁶ См.: Полозова, И.В. Политическая теология: вопрос о власти // Социально-гуманитарные знания. – 2023. – № 6. – С. 93-96.

⁷ См.: Сычева, С.Г. Аврелий Августин и Вячеслав Иванов: идея «Двух градов» // Вестник Томского государственного университета. – 2012. – № 359. – С. 63-65.

свою очередь, социокультурный подход дает возможность анализировать властные отношения как феномен, оказывающий влияние и на религиозную культуру, и на конфессиональные сообщества.

Научная новизна исследования

Научная новизна исследования представлена полноценным сравнительным анализом ветхозаветной и новозаветной библейских традиций в дискурсе властных отношений. Благодаря гармоничному сочетанию философской компаративистики, а также методологий религиоведческого и теологического анализа, христианское понимание власти представляется более точно на концептуальном уровне. Дополнительно стоит сказать, что в рамках данного исследования становится ясным, что христианское понимание власти становится результатом развития аксиологической стороны христианского учения, а также тех объективных исторических процессов, которые являлись социокультурным фоном для данных трансформаций.

Положения, выносимые на защиту

1. Проблема власти в христианской культуре является важнейшим направлением исследований в теологической науке. Благодаря анализу специфики властных отношений выстраиваются основные стратегии понимания ветхозаветных и новозаветных библейских традиций, сюжетных линий в их антропологическом и аксиологическом измерениях.

2. В рамках православной традиции наблюдается баланс между светским и религиозным. Вера в Бога и государственная деятельность являются двумя взаимосвязанными аспектами бытия человека, при гармонизации которых выстраивается конструктивное общественное взаимодействие.

3. Проблема власти в социальной концепции Русской Православной Церкви состоит в опасности сакрализации власти. Важно, что власть не должна абсолютизироваться, а общество должно стремиться к гармонии между церковной и светской властью.

4. Научные подходы к изучению темы власти в Библии включают анализ богословских идей, механизмов легитимации власти и исторических контекстов.

Исследования также рассматривают библейские принципы управления и их влияние на современные концепции власти и государственного управления.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость работы состоит в синтезе методологий, который был осуществлен в рамках текущего исследования. Гармоничное сочетание философской и теологической методологий позволяет более комплексно взглянуть на сложнейшие процессы, проходящие в сфере религиозного понимания власти.

Практическая значимость заключается в том, что междисциплинарная интенция данной работы позволяет использовать материал курсовой при написании научных статей, пособий, рефератов.

Структура магистерской работы

Магистерская работа состоит из введения, двух глав по два параграфа, заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении описывается кризис концептуального понимания власти в современных социальных науках. В условиях массовой цифровизации и геополитических изменений традиционные модели властных коммуникаций не отвечают актуальным запросам общества. В связи с этим работа обращается к христианской религиозной традиции, которая предлагает фундаментальные стратегии понимания власти и её моральных аспектов. Исследование историко-культурного значения власти в христианстве позволяет понять влияние религиозных идей на развитие политических и социальных институтов. Анализ этих идей актуален для формирования этических стандартов лидерства и управления, что делает тему исследования значимой для современных гуманитарных наук.

В первой главе «Библейские основания православного отношения к государственной власти» рассматриваются проблемы власти и властных отношений, указанных в Ветхом и в Новом Завете Священного Писания, а также в трудах исследователей, которые рассматривали данную проблему.

В первом параграфе первой главы «Проблема власти в Священном Писании» рассматривается сложная природа власти через призму христианской традиции, акцентируя внимание на ветхозаветной и новозаветной концепциях. Анализируется, как власть воспринимается в современном обществе, часто ассоциируясь с коррупцией и злоупотреблением. Ветхий Завет рассматривает власть как божественный дар, подчеркивая, что правители должны управлять справедливо и по воле Бога, в то время как пророки критикуют неправедных властителей. Новый Завет акцентирует внимание на служении и смирении как ключевых аспектах истинной власти, где лидерство становится актом служения народу. Исследуется многообразие властных отношений в библейской эпохе, включая власть родителей, старейшин и монархов, подчеркивая, что власть должна рефлексировать социальные процессы и отвечать на вызовы общества. Важным аспектом является конфликт между земной и духовной властью, который находит отражение в истории христианства. В заключение, работа призывает к использованию власти во благо людей и соблюдению божественных принципов, подчеркивая важность справедливости и ответственности в управлении.

Во втором параграфе первой главы «Православное отношение к государственной власти» исследуется природа власти в контексте христианской традиции, акцентируя внимание на ветхозаветных и новозаветных концепциях. Подчеркивается многомерность властных отношений, включая взаимодействия между Богом и человеком, родителями и детьми, а также между царями и народом. Ветхий Завет рассматривает власть как божественный дар, подчеркивая необходимость справедливого управления, в то время как Новый Завет акцентирует внимание на служении и смирении как ключевых аспектах истинной власти. В данном параграфе анализируется эволюция властных отношений, выявление их влияния на социально-политическое устройство и моральные нормы, исторический контекст формирования власти в Древнем Израиле, его влияние на современное социально-политическое устройство. Также рассматриваются: причины упадка царства и роль религиозного нечестия

царей; восприятие власти в Новом Завете, моральные ориентиры, которые выделяет новозаветное понимание власти и их актуальность в современных условиях.

Во второй главе «Власть как предмет современных теологических исследований» рассматриваются: природа власти в контексте христианской традиции, с акцентом на православную культуру и «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви», а также актуальные методы и подходы к исследованию феномена власти в православной теологии.

В первом параграфе второй главы «Учение о власти в социальной концепции Русской Православной Церкви» исследуется природа власти как социально-политического явления в контексте христианской традиции, с особым акцентом на православную культуру и «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви» (ОСК). Власть рассматривается как сакральный инструмент, призванный служить благу общества и поддерживать моральные и этические нормы. Отмечается, что взаимодействие между Русской Православной Церковью и государством исторически основывалось на взаимной поддержке, где Церковь выступала как источник духовных ценностей, а государство обеспечивало её существование. Ключевыми темами являются происхождение властных отношений, соотношение подчиняющего и подчиняющегося, а также сакрализация власти. Рассматриваются различные формы правления (теократия, монархия, демократия) и подчеркивается факт того, что власть не должна абсолютизироваться, а должна действовать в рамках божественного порядка. В данном параграфе акцентирует внимание на значимости религиозного мировоззрения для формирования властных отношений, подчеркивая, что православная культура является важным моральным ориентиром для современного общества.

Во втором параграфе второй главы «Актуальные подходы к исследованию феномена власти в православной теологии» рассматривается методология исследования властных отношений в новозаветной традиции. Ключевым аспектом является выбор исследовательского метода, который

определяет фокус и интерпретацию объекта исследования. В условиях теологической науки, где сложность интерпретации священных текстов требует высокой квалификации, выбор метода становится особенно значимым. В данном параграфе анализируются несколько подходов, включая феноменологический, экзегетический, историко-филологический и сравнительный. Феноменология акцентирует внимание на восприятии властных коммуникаций через призму человеческого сознания, в то время как экзегеза сосредоточена на извлечении первоначальных смыслов из священных текстов. Историко-филологический метод позволяет восстановить контекст и язык оригиналов, что способствует более глубокому пониманию текста. Сравнительная теология, в свою очередь, исследует сходства и различия между религиозными традициями, что может обогатить понимание властных отношений. Отмечается, что выбор метода влияет на интерпретацию власти: она может восприниматься как архаичный институт или как трансцендентный опыт. Таким образом, демонстрируется многообразие методологических подходов, необходимых для комплексного анализа властных отношений в новозаветной культуре.

В Заключении рассматривается сложная и многогранная проблема властных отношений в Священном Писании, отражающая исторические, культурные и религиозные контексты. Ветхий Завет представляет власть как божественный дар, связанную с моральной ответственностью правителей, которые должны соблюдать справедливость и заботиться о бедных. Пророческие обращения осуждают тиранию и коррупцию, подчеркивая необходимость ответственности за злоупотребление властью. В Новом Завете концепция власти претерпевает значительные изменения. Иисус Христос переосмысляет традиционные представления о власти, акцентируя внимание на служении, смирении и любви к ближнему. В отличие от ветхозаветных царей, которые правили с позиции силы, Иисус предлагает модель власти, основанную на жертве и служении другим. Это новое понимание власти находит отражение в учениях апостолов, где истинная власть определяется через способность служить, а не доминировать. Таким образом, исследование власти в Библии

демонстрирует эволюцию понимания от божественно установленной и сакральной власти к более гуманистическому и этическому подходу, что позволяет глубже понять религиозные, социальные и политические аспекты, влияющие на современное общество.